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In cuvântarea mea dela instalarea în sca
unul episcopesc am făcut acest apel intelectu
alilor: „Reaprindeţi luminiţa credinţei, moşte
nită din casa părintească, unde o pioasă mamă 
ţărancă, un smerit dascăl, sau f gura venera
bilă a unul preot-părlnte, v'au aprins-o oare-
când în suflet, dar pe care vitregia vremurilor, 
poate c'a stins-o. V'aţl lipsit de atunci de mân
gâierile ce vl le dă credinţa religioasă. închi
zând cerul aţi rămas cu deşertăciunea pămân
tească. Un glas lăuntric Vă chlamă pe mulţ i : 
Vino acasă, copil rătăcitor, la casa părintea
scă a amintirilor, unde-ţi vei regăsi liniştea su
fletească". 

Sunt convins, că sbuciumul sufletesc al 
intelectualilor noştri nu-şi va găsi alinare d e 
cât în această unică soluţie. Cine nu-şi dă 
seama cum raţiunea veşnic iscoditoare a inte
lectualului, atrasă în labirintul universului, 
îl face să se piardă ca un fir de praf în 
nemărginirea timpului şi a spaţiului? E nevoe 
de busola inimei, care să-1 readucă la casa 
părintească pe firul unui sentiment religios, la 
capătul căruia stă icoana unei mame, poate 
trecută în lumea umbrelor, care cu ochi înlă
crimaţi privea oarecând în zare şi vrând să 
asigure cea mai bună zestre copilului ei în 
viaţă îi încrucişa mânuţele şl-i ridica ochii spre 
cerul atotputernic, aşezându-i pe buze cea mai 
puternică armă de luptă: rugăciunea. 

Cât de mult s'a depărtat viaţa intelectua
lului de acel tablou sfânt şi totuşi inima Iui 

chinuită îl chiamă înapoi. Oare de ce am re
chema cu atâta însetare dulcea noastră copi
lărie dacă nu pentru curăţenia şi nevinovăţia 
inimii e i? 

In cele trupeşti copilăria nu mai revine. 
Cutele feţii nu se mai pot reface, căci lutul 
din noi îşi urmează drumul fără încetare spre 
ţărână, dar scânteia divină, sufletul, prin harul 
ceresc oricând poate renaşte, eşind din întu-
nerec Ia lumină, din întristare la bucurie şi din 
sbucium la pace, căci tn sufletul nostru cură
ţit purtăm cerul cu liniştea lui profundă. 

Ar fi deajuns acest singur motiv al paci
ficării sufletului, pentru a determina pe inte
lectual să apuce din nou calea spre biserică, 
împrejurările noastre de viaţă, socială şi naţi
onală, ne dau Insă argumente şi mai puternice 
pentru necesitatea unei convertiri religioase. 

In viaţa neamului nostru s'a încheiat epoca 
conservativă, a cărei ţintă a fost unitatea naţi
onală. Cine ar mai tăgădui rolul preponderent 
pe care Biserica Ortodoxă 1-a avut în făurirea 
şi păstrarea conştiinţei naţionale ? Să nu amin
tim, de pildă, decât un singur fapt: prin limba 
cărţilor bisericeşti, purtate peste hotarele ne 
drepte, în graiul acestora vorbea Dumnezeu 
deodată cu strămoşii. N'am avut în trecutul 
nostru alt element mai puternic de coheziune 
decât cel metafizic: religia. 

Pentru neamul întregit s'a deschis o nouă 
epocă, acea de creaţiune, şl eu mă gândesc 
ia creaţiunea spirituală, cultura viitoare, adecă 
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la Imprimarea nuanţei etnice pe intreaga 
noastră viaţă viitoare. A vorbi despre Orto
doxie înseamnă a vorbi despre nuanţa vieţii 
spirituale a neamului, pentrucă ea este steaua 
noastră polară. In e a . s ' a cristalizat toată trăi
rea noastră sufletească din trecut. Ea e chipul 
şl asemănarea noastră. Sufletul Ortodoxiei îşi 
are rădăcinile în: icoanele vechi, în stitul, ar
hitectura, muzica noastră bisericească, în tot 
ce ne-a legat oarecând sufletul cu cerul. 

Toată cultura noastră viitoare va trebui 
s'o creiem după chipul nostru interior, pe care 
1-a zugrăvit în noi penelul ortodoxiei. 

O altă epocă de eroism creator ne aşteaptă 
Din ce se ve inspira acel eroism dacă nu din 
sufletul în care trăesc şi grăesc către noi stră
moşii ? 

Un distins ofiţer superior mi-a deslegat 
în fine misterul noţiunii de „Mărăşeşti", sub 
«are ne-am deprins a simboliza culmea erois
mului român. In zădar aşi fi încercat să caut 
deslegare în: temperamentul nostru trac, în 
credinţa dacă despre nemurirea sufletului sau 
curajul roman ancestral. 

Mi-s 'a spus : Mărăşeştii a fost rezultatul 
unei cuminecări a întregii armate. După sfânta 
împărtăşanie haina de pe lut fu asvârlită de 
soldaţi, căci puteri cereşti nebănuite coborâ
seră în fiinţele lor de lut şi ei puseră în ui
mire duşmanul înzestrat cu toate minunile 
tehnicei. 

Oare nu mai avem nevoie de Mărăşeşti, 
atât în viaţa individuală cât şi în cea colectivă 
a ţ ă r i i ? Acest Mărăşeşti sufletesc îl vom găsi 
totdeauna în potirul ce se îmbie la fiecare 
Sfântă Liturgie, dar de care mândrie Inexpli
cabilă ţine departe buzele intelectualului. Mă
car ce aproape e scăldătoarea Vitezda de fie
care! 

Vom mai rămânea noi Românii Ortodocşi 
îa ezitare, când toate popoarele îşi făuresc vi
itorul întâi în suflet, de unde acela se revarsă 
înafară în forme specifice c rea toare? Vom în
gădui noi ca mândria să ne usuce până în 
sfârşit inimile cu setea după c e r ? 

Fericit vei fi, neamul meu, când vei şti 
să tâlcueşti tot eroismul strămoş lor din cre
dinţa lor în Dumnezeu, iar tu vei spori boga
tele daruri cu care Dumnezeu te a înzestrat, 
adăogând la ele şi pe cele cereşti, căci numai 
acestea fac să rodească cele pământeşti prin 
ploaia harului dumnezeesc. 

Acesta e marele rost, religios şi naţional, 
al „F. O. R."-uIui, ca să adune în mănunchiu 
pe scumpii noştri intelectuali, ca Biserica cu 
mijloacele ei sfinte să poată lucra cu atât mai 

uşor pentru înstăpânirea împărăţiei lui Dum
nezeu în sufletele lor. Hrlstos are hrană pentru 
toate sufletele fie ele cât de pretenţioase, pen
trucă el are apa cea vie din care bând, nimeni 
nu mai însetează. 

Implorând binecuvântarea Iui Dumnezeu 
asupra Adunării Generale ne rugăm: „Doamne, 
Doamne, caută din cer şi vezi şi cercetează 
via aceasta, pe care a sădit-o dreapta T a şi 
o desăvârşeşte pe ea". 

f A n d r e i 
Episcop 

Monopolul manualelor de 
religiune şi Elementul 

educativ. 
Din raportai Sf. Sinod cătră Congresul Naţional 

Bisericesc, dela 14 Oct. 1935, secţia culturală, e evi
dent că Sf. Sinod va publica un premiu pentru cel 
mal bun manual de învăţământ religios primar, pe 
care însaşinda-l să-1 Introducă obligator, în întreaga 
patriarhie. Deci presapanerea Părinţilor Catiheţi, des
pre care amintisem într'un număr anterior al acestei 
preţuite reviste, că sunt semne de introducerea mono
polului manualelor de rellgiune în învăţământul pri
mar, va să se realizeze mai cărând decât s'ar fi crezut. 
Faptul acesta odată împlinit, nu ar avea decât să-i 
bucure pe Părinţii Catiheţi, pentrucă, pe calea aceasta 
s'ar ajunge la o uniformitate a învăţământului, în În
treaga ţară, precum sună raportul. 

Din cât' am avat însă ocazie să cunoaştem si
tuaţia învăţământului religios, în diferitele provincii 
ale ţării, cu diferenţierea metoadelor, cari se practică 
şi cu implicarea îa sine a unor greşeli de caracter e-
dacativ, de cari greşeli înşişi scriitori de manuale nu 
sunt scutiţi, pentru îndrumarea acestora la observarea 
unor norme unitare, în scrierea manualelor, cu cari se 
vor prezenta la concurs: e inomis necesar să U-se in
dice principiile de cari'să fie călăuzit în scriere, ceeace 
cade în atribuţia Sf. Sinod precum rezultă din ar
matoarele : 

Despre învăţământul religlanii învaţă Metodica, 
că este mijlocul cel mai puternic pentru desvoltarea 
şi întărirea sentimentului religios al şcolarilor. Deci 
învăţământul religios are să fie educativ; dar acest 
scop e realizabil prin împărtăşirea cunoştinţelor, între 
marginile principiilor stabilite de Metodică. 

Metodica mal nouă a Şcoalel active pretinde, 
între altele, ca povestirea să fie plină de amănunte, 
cari o fac concretă şl intuitivă şi străbătută de dan 
copilăresc. In această privinţă reprezentanţii acestei 
scoale merg aşa de departe, încât aflăm că în lecţia-
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nile scrise de autori streini, merg până la ere sil şi 
blasfemii, că anume: lisus a avut de soră pe mireasa 
delà nunta din Cana Galileii şi că oamenii delà pot p 
au alungat pe Dumnezeu şi pe îngerii Lui cu pietri 
din cetatea lor. Iar d. Călugăr, în cartea sa „Hristos 
în şcoală", falzifică adevărul susţinând, că Dumnezeu 
a creat mai întâi pe om apoi pe îngeri; că Daniil a 
fost aruncat în groapa leilor, de împăratul Babilonului, 
pentrucă a otrăvit balaurul, — pe când adevărul e, 
că pentru tăria credinţei în Dumnezeu cel adevărat, a 
fost aruncat în groapa leilor de Darie, împăratul Perzilor. 
(V. Daniil c. 6 v. 1 - 28). Apoi susţine că femeile mi
ronosiţe, venind delà mormânt, în dimineaţa învierii, 
an mers în cetate la biserică şl au sărbat învierea 
cu cântarea Hristos a înviat, un fapt cu neputinţă de 
crezut. 

Preoţii noştri catiheţi nu pot urma în tocmai a-
cestui principiu. Aceasta o pot face catiheţii laici. Pre
otul catihet trebue să respecte adevărul istoric, pre
cum l-i conzervatSf. Scriptură. Amănunţirea istorioarei 
o poate face însă, prin utilizarea elementului educativ 
din cuprinsul textului Sf. Scripturi şi în modul acesta 
istorisirea se concretizează, devine interesantă. 

In punctul acesta însă greşesc, în altă direcţie şi 
ceice nu dau importanţă principiului şcoalei active, în
deosebi autori de manuule. Aceştia, ne ţinând cont de 
amănunţirea istorisire!, în loc de amănunte asupra eve
nimentelor şi faptelor petrecute, folosesc numai nişte 
propoziţiuni scurte şl abstracte, iar de cele mai multe 
ori abandonează cu totul elementul educativ, precum 
se arată în cele următoare. Şi aici, critica metodiştllor 
Şcoalei active, ce o duc reprezentanţilor şcoalei vechi 
e îndreptăţită; de aceea metoda caestora de a scrie 
manuale trebue corectată, cu atât mal vârtos, că ace
ştia nu ţin cont nici de principiul didactic, care dis
pune: a procède delà concret la abstract, delà uşor la 
mai greu. De aceea, de comun, încep lecţiunile cu de-
finiţiuni, unde acestea li-se impun, în loc să fie rezer
vate pentru finea lecţiunei. 

Pentru ilustrare, din multele cazuri, serviască-ne 
următoarele două exemple din manualul „Carte de 
Religie" de dd. pr. Mihăicetcu şi dr. Barbu. 

Să luăm „Păcatul Strămoşesc" delà cl. III, pig. 
8. Aici dd. autori încep cu definitlunea păcatului stră-
moşec, care pentru a fi înţeleasă, trebue a fi prece
dată de istorisirea săvârşirii păcatului: Cum Eva s'a 
dut la pom şi şarpele care era în pom a îndemnat-o 
să mănânce; cam ea s'a apărat, dar s'a lăsat amăgită 
şi de şarpe şl de frumuseţa poamelor, dar şi de pofta 
ei proprie îndemnată a mâncat şi a dat şl lui Adam şi 
mâncând au călcat porunca lui Dumnezeu, iar de frică s'au 
ascuns, etc. Despre această istorisire frumoasă şl inte
resantă dd. autori nu spun nici un cuvânt, precum nu 
amintesc nici de blestemul adresat şarpelui în care se 
cuprinde mângăerea făgăduinţei, că are să vină Mân
tuitorul. 

In istorioara despre „loslf şi fraţii tui,*' în loc de 
amănuntele istorisite în Biblie, cari an deşteptat căinţa 
fraţilor pentrucă l-au vindecat, apoi iertarea lui Iosif 
şl manifestarea dragostei către ei şi părinţii lor, prin 
multe semne, — care istorioară e menită a umplea de 
compătimire sufletal elevilor: aceste importante eve
nimente ca element educativ, sunt trecute cu vederea. 

Iar, acum, comparând cele două metoade, ne a-
flăm în faţa a două polari, extrem de divergente: anul 
excelând cu exuberanţă de detalii, ajungând până Ia 
falzlficarea adevărului istoric şl la eresil, iar celalalt 
excelând cu lipsa de detalii şi abandonarea elemen
tului educativ din textul biblic; deci, ambele, de o po
trivă de păgubitoare învăţământului. 

Mai considerând apoi, că manualul domnilor, pr. 
Mihakesca şi dr. Barbu, a trecut prin focul curăţltor 
al cercetării şi aprobării Sf. Sinod şi a ieşit ca ase
menea greşeli, avute de origine: e natural a presupune 
că şi manualul acceptând de a fi obligator pe întreaga 
Patriarhie, poate suferi de asemenea greşeli, dacă de 
condeiul autorului nu va fi scris în conformitate ca 
principiile, pe cari Sf. Sinod va trebui să le pună în 
vedrre autorilor, deodată cu publicarea concursului. 

Am inzistat asupra acestui deziderat. îndeosebi, 
având dorin|i, ca, în cât s'ar realiza monopolul, învăţă-
ţâmântul religlunii în şcoala noastră primară să a-
jangă a fi predat cu ajutorul unui manual corespunzător, 
satisfăcând toate aşteptările. 

# 

Cu toate acestea în.a, ca susţin, că pentru pro
gresul învăţământului religios e mal salutar a exclude 
monopolul şl a lăsa catiheţilor şl promotorilor acesta! 
învăţământ facultatea de a scrie manuale, mânaţi de 
talent, râvnă, înţelepciune şi experienţa câştigată pe 
terenul catihetlc. Pentru învăţământul religios însea
mnă adevărată daună a zăvori calea spre avânt, preo
ţilor de talia păr. Hodoroabă delà laşi care atât de 
strălucit a scris Istoria despre războiul mondial. 

Afirm acestea cu atât mai vârtos, că ne aflăm 
în pragul unui început foarte modeat al scrierii de 
manuale de religlune în şcoala primară, care scriere 
e legată de experienţă, Iar experienţa e legată de, 
timp. 

Se ştie b'ne, că în şcoala noastră primară din 
ţara întreagă, aderenţii Şcoalei active încă nu-şl au 
manualul lor corespunzător şl aşteaptă ca Să vină. 
Şl dacă acelor catihet', precum şl celor ce nu H-arfi 
simpatic manualul scris după altă metodă, dar octroat, 
— cu toată certitudinea nu-1 vor folosi, ci se vor în
toarce la manualele de cetire ale elevilor, de unde 
au plecat. Atunci, unde e nnlfomitatea, la care re 
ţinteşte. 

Şi încă o observare justă. Ca monopolul na se 
poate urmări nici odată realizarea anal scop ideal, ci 
numai cel material. Pentrucă, dacă na ar fi aşa, de 
ce nu a introdus statul monopolul manualelor, pe în-



treaga ţari? Răspunsul nu poate fi altul decât acela, 
că bărbaţii, cari stau în fruntea învăţământului îşi dau 
seama, că monopolul este duşmanul avântului spre 
progres. De aceea până da prezent, nu ni-s'a dat o-
caziune să aflăm încă vr'o Biserică; la care s'ar fi 
decrelat monopolul manualelor de religie. 

Rămâne stabilit deci, că directiva unui învăţă
mânt uniform, pentru orice fel de şcoală, o dă pro
grama analitică, împreună cu cercetarea şi .aproba
rea manualelor, pe baza aceloraşi principii, fxate de 
Metodică. 

Iată atâtea adevăruri profund grăitoare, care în 
faţa planului de monopolizare a manualelor de religie, 
— o adevărată lovitură pe şcoala noastră primară,— 
merită considerare. 

Timişoara I în Aprilie, 1936. 
Preot, Nicolae Crlşmariu 

Impresionante serbări 
religioase la Sibiu 

Hirotonirea noilor Episcop!, pentru Cluj 
şi Oradea. Congresul „Oaste! Domnului". 

In ziua întâi şi a doua, a sfintelor Rusalii din 
anul acesta, oraşul Sibiu, cttatea nebiruită a marelui 
Şaguna şl ortodoxiei româneşti, a fost martorul unor 
serbări religioase impresionanta şi măreţe. In istorica 
catedrală din Sibiu, care acum a împlinit 30 de ani, 
de când a fost consacrată destinaţiei sale sfinte şi 
la altarul căreia au înălţat rugăciuni, pentru unitatea 
ş i izbânda neamului românesc, atâţia ierarhi, au pri
mit harul arhlerlei, doi prelaţi distinşi al neamului 
românesc, cari în eparhiile lor vor fi farul de lumină 
intensă şi apostoli neobosiţi a credinţei şi limbei 
noastre româneşti. 

In ziua întâi, sf. liturghie a fost oficiată de I. P. 
S. Lor Mitropoliţii, Nicodim al Moldovei, Nicolae al 
Ardealului, P. S. Lor Episcopii: Ghenadie al Buzăului, 
Vartolomel al Râmnicului, Andrei al Aradului, Ioan al 
armatei, arhiereul Vasile din Sibiu, arhimandriţii Co
lan şi Popovici şi un Impunător sobor de protopopi 
preoţi şi diaconi din Sibiu, Cluj şi Oradea. In aceasta 
zi a fost sfinţit şl înălţat la demnitatea de Episcop P. 
S. Sa Nicolae Colan în cadrul unor momente adânc 
evlavioase. Biserica catedrală era arhiplină de tot ce 
Ardealul are mai distins. La sfârşitul serviciului divin 
au rostit vorbiri pline de învăţături creştineşti: I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nicolae, P. S Sa Episcopul Varto
lomel şi P. S. Sa noul Episcop Nicolae al Clujului. 

După Liturghie a urmat un banchet în aula Aca
demiei teologice, la care au luat parte toţi ierarhii pre
zenţi şl mai mulţi invitaţi. 

In cadrul acestui banchet, au toastat I. P. S. 

Mitropolitul Nicodem pentru trecutul bisericesc în Ar
deal şi în special pentru M. S. Regele Carol II. 

Apoi a vorbit I. P. S. Mitropolit Nicolae, care 
şi-a arătat bucuria deosebită pentru faptul, că aţâţi 
ierarhi au venit la Sibiu cu prilejul acestor serbări. 

P. S. Sa Andrei al Aradului, a elogiat armata 
română, arătând că acolo unde sunt slujitorii altaru
lui, sunt şi cei mal însemnaţi reprezentanţi ai oştlrei. 

In numele Fameilor Ortodoxe a vorbit d-na Să-
ulescu. In numele armatei, d. g-ral Cristea Vasilescu 
a arătat cât de adâncă este legătura între ostaşii du
hului şi cei ai Regelui. 

P. S. S. Ghenadie al Buzăului elogiază persona
litatea P. S. S. Nicolae al Clujului, care a pus sufle
tul său la temelia tuturor instituţiilor arhidiecezei. 

In numele.„Astrei", vorbeşte pâr. dr. V. Bologa. 
D. Trandaf r Scorobeţ vorbeşte în numele aşe

zămintelor din arhiepiscopie. 
Consilierul S. Stanca, din Cluj, arată bucuria clu

jenilor pentru serbarea ce se face în cinstea noului 
lor episcop. 

D. prefect N. Regman spune: să ieşim din umbra 
vorbelor şi să înaintăm în lumina înfăptuirilor lumi
nate de credinţa în Dumnezeu. 

Numai credluţa este în stare să ne înfrăţească 
cu toată căldura. Serbarea neamului nostru trebue să 
fie cu credinţă în Dumnezeu, iar prietenii noştri să 
stea deapururl în serviciul înfăptuirilor bune. 

Purtătorul acestora este în mijlocul neamului bi
serica ortodoxă, iar ajutorul realizărilor este armata. 

Deaceea, mă închin 'cu adâncă evlavie în faţa 
ortodoxismului reprezentat de înalţii noştri iararh', şi 
în faţa armatei române, glorioase şi de-apururi vic
torioase. 

Pâr. Moga vorbeşte din partea episcopiei Ora
dea; dr. D. Staniloae, noul rector al academiei teo
logice din Sibiu, vorbeşte în numele colegilor profe
sori; d. Nichifor Crainic vorbeşte cu însufleţire des
pre realizările mari ale I. P. S. Mitropolit Nicolae şi 
despre personalitatea covârşitoare a P. S. Nicolae al 
Clujului. 

Seara s'a oficiat slujba privegherii îa vederea 
hirotonirii ca Episcop a P. S. S. dr. N. Popovlciu. 

A doua zi la sfânta liturghie, a asistat public şi 
mai numeros care nu încăpea în măreaţa catedrală, 
căci au sosit mulţi creştini din toate colţurile ţării, ca 
să asiste la Congresul Oastel Domnului. 

Liturghia a fost slujită de acelaş sobor al P-
S. S. episcopi şi preoţilor, ca şi în prima zi a Rusa
liilor cu adăogirea noului ierarh Nicolae Colan al Clu
jului şi cu prezenţa activă a arhimandritului Iuliu 
Scriban. Şefii autorităţilor locale au fost de faţă ca 
şi ieri. 

In cadrul acestei măreţe slujbe a fost hirotonit 
întru ep scop, arhimandritul dr. N. Popovici, pentru 
episcopia Orăzli. 



A impresionat deosebit momentul in care noul 
episcop a rostit mărturia de credinţă, acela în care a 
primit sărutarea frăţească a celorlalţi fraţi ahierei şi 
când a dat cea dintâi binecuvântare arhierească, 

Ca şi ieri răspunsurile liturgice au fost date de 
corul mitropoliei, condus de păr. T. Popovici. 

La sfârşitul slujbei au rostit cuvântări măreţe 
I, P. S. Nicodem al Moldovei şl P. S Nicohe Popo
vici al Oăzii. 

Congresul „0asteî Domnului" 
La ora Îl jum., s'a deschis al cincilea congres 

al societăţii religioase „Oastea Domnului", în sala 
Thalla. 

Afară de miile de credincioşi cari au venit, cu 
drapelele şi cu table cu inscripţii, din toată ţara, a 
fost de faţă un numeros public, ca şl înalţii ierarhi : 

II. P.P. S.S. Nicodem al Moldovei şi Nicohe al Ardea
lului, P.P. S.S. Vartolomeu al Râmnicului, Ghenadie 
al Buzăului, Andrei al Aradului, ban al armatei, Ni-
colae al Clujului, Nlcolae al Orăzii şi arhiereul Stan. 
S'a remarcat deasemenea prezenţa d-lor Nlch for Crai
nic, Mihail Manoilescu şi a arhimandritului Scriban. 

Deschiderea congresului s'a făcut prin cântarea 
rugăciunii „împărate ceresc". 

După aceea, I. P. S. Mitropolit NICOLAE a a-
rătat cât de binefăcătoare este întâlnirea ostaşilor î c 
tr'un congres anual şl cât de important este congre
sul acestui an, la care iau parte atâţia ierarhi. 

In numele credincioşilor, I. P. S. mulţumeşte pe 
rând fiecăruia din ierarhii prezenţi, cât şi delegaţilor 
ce au venit din alte eparhii. 

I. P. S. îndeamnă pe ostaşi să trezească o sete 
după cele sfinte în sufletul lor şi în al fraţilor lor de 
pretutindeni. 

I. P. S. NICODEM al Moldovei, rosteşte dease-
menea câteva cuvinte şi împărtăşeşte binecuvântarea 
celor prezenţi. 

Au mai vorbit următorii: arhimandritul luliu 
Scriban, care a arătat cât de mari şi de numeroase 
sunt binefacer le aduse în popor de Oastea Domnului 
şi a îndemnat pe toţi cei de fiţă să lupte, chiar fără 
frică de moarte, împotriva celor fâră Dumnezeu. Şi 
în alte ţări s'au pornit mişcări asemănătoare cu Oas
tea Domnului. 

Păr. DE MI DEJ CHI a adus salutul şi binecu
vântarea P. S. Tit Slmedrea, dela Hotin, spunând că 
va căuta să răspândească Oastea Domnului şi în Ba. 
sarabia spre a putea lupta împotriva curentelor venite 
de peste Nistru. 

Pr. BANCEA (Caransebeş), a adus cuvântul P-
S. Vasile şi a accentuat, că ostaşii trebue să stea zid 
în jurul Bisericii şi a ierarhiei. 

Pr. 10AN ALEXANDRESCU a vorbit despre 
biserică şi importanţa ei în viaţa fiecărui credincios. 

D. POMPIL1U DAN a făcut o dare de seamă 
asupra înfăptuirilor umanitare realizate de Oastea 
Domnului în Bihor. 

Credinciosul GH. CIUNG AN a vorbit asupra 
faptului că tocmai ieri s'a întors cu familia sa şi a 
fost reprimit în biserica strămoşilor. După ce a fost 
dus în rătăcire de sectari, i-a părăsit pe aceştia pen-
trucâ sunt nişte înşelători. A îndemnat pe toţi cre-
dn;ioşli să rămână în biserica moşilor şl strămoşilor 
ascultând de ierarhi. 

D. dr. SUCIU SIBIANU a arătat de ce e de 
folos Oastea Domnului şi dece fiecare intelectual ro
mân trebue să fie şi un mare creştin. A accentuat şi 
legătura dintre ştiinţă si credinţă. D-sa a terminat cu 
vorbele : „Statul nos tru trebuc să rămână româ
n e s c ş i creşt in , or ice -ar s c r i e p r e s a din Să 
rindar". 

Numeroasa asistenţă a părăsit sal?, în cântecul 
„Cu noi este Dumnezeu". 

Dr. Petru Pipoş 
Luni a doua zi de Rusalii s'a făcut în 

cadrul unor serbări solemne desvelirea bustu
lui profesorului Dr. P . Pipoş, care este aşezat 
pe un soclu măreţ în faţa Palatului Cultural 
şi al şcoalei comerciale superioare de băeţi 
din Arad. Dimineaţa la ora 9 s'a slugit de un 
sobor de preoţi sf. liturghie în catedrală. La 
fine s'a format o impunătoare procesiune reli
gioasă dela catedrală la bustul fostului profe
sor Pipoş , la care au participat reprezentanţii 
autorităţilor, şcolilor, ai diferitelor societăţi, 
elevii şi elevele şcoalelor secundare şi public 
mult. In fruntea procesiunei au fost purtaţi 
praporii, după cari au urmat corul teologilor, 
12 clerici îmbrăcaţi în stihare colorate, 2 dia
coni, 12 preoţi, un protopop, părintele Stavro
for Păcăţianu şi I. P. Cuviosul Arhimandrit 
Suciu, toţi în ornate de sărbătoare, apoi publi
cul creştin şi muzica poliţiei. După un scurt 
serviciu divin slugit pe o estradă îmbrăcată 
în trei culori şi verdeaţă, aşezată în faţa bustu
lui, părintele arhim. a citit o frumoasă rugă
ciune, a sfinţit şi stropit bustul, cu apă sfinţită. 

Apoi au vorbit: A. Crişan directorul liceu
lui de băeţi, inspectorul şcolar Cioflec, Nicolae 
Crlstea preşed. Asociaţiei învăţătorilor, E. Spi-
nanţiu, citeşte scrisoarea I P . Sale Mitropo-



litului Bălan, care este reţinut la serbările din 
Sibiu, scrisoarea dlui Onisifor Ghibu şi unor 
rudenii ale fostului profesor Pipoş. 

La urmă într'o vorbire plină de entusiasm 
d. Dr. Coţoiu declară, că ia în primire şi pă
strare bustul ce evoacă figura omului de ştiinţă 
care a fost profesorul Pipoş. 

Dr. Petru Pipoş s'a născut Ia 29 August 1859 
în Alba-Iulia, din părinţi români. Tatăl său a fost 
funcţionar în slujba Ungariei. A urmat primii ani de 
învăţătură la şcoala primară românească apoi la cea 
maghiară. Liceul 1-a terminat la Cluj, la plarişti. Du
pă ce a luat bacalaureatul s'a înscris la universitatea 
din Cluj, urmând filozofia. Fiind elev şi student di
stins, a beneficiat de bursele acordate de fo:dol „Şa-
gnna". Ca student, şi-a atras atenţiunea profesorilor 
săi asupra sa, prin frumoasele lucrări în scris ce le-a 
făcut şi pentru care a fost în mai multe rânduri pre
miat. La început s'a disting, îndeosebi în ştiinţele 
matematice. 

Diploma de profesor pentru materiile matema-
teco-fizice a obţinut-o în anul 1881, iar în anul 1882. 
în etate de abia 23 ani, a fost promovat doctor în fi
lozofie. 

încercă apoi să fie numit la o şcoală secundară 
af statului magh'ar. A fost acceptat, cu condiţiunea de 
a se lepăda de religie şi nume. In faţa acestor piedeci, 
a preferat să rămână profesor la modesta şi săraca 
şcoală normală a eparhiei ortodoxe d n Arad, unde a 
funcţionat până la sfârşitul vieţii sale, spre cinstea 
acestei Instituţiunl şi spre mândria românilor de pretu
tindeni. 

A fost ales profesor în anul 1881 şi, curând du
pă aceasta, a şi primit titlul de definitivat. 

In slujba neamului a stat 32 de an), în care timp 
a scris cărţi didactice de mare valoare: Metodica şco
lii poporale, Psihologia pentru şcoli normale, Pe
dagogia pentru uzul şcolilor normale, Istoria peda
gogiei şi Organizaţia învăţământului poporal din Un
garia. 

A colaborat la revista „Biserici şi Ş:oala" din 
Arad, la ziarul „Educatorul" din Bucureşti; a ţinut 
conferinţi, dintre care cele mai însemnate sunt:» Fla-
marion", „Femeia", „Cugetări despre educaţie", rostite 
la inaugararea noului palat al seminarului (Academia 
teologică de astăzi) în anul 1886. 

Dr. Petru Pipoş şl-a închinat întreaga fiinţă cul
tului ştiinţei şl catedrei sale, pe care a ridicat-o la o 
mare cinste şi vază, aducâad românismului unul dintre 
cele mai mari servicii naţionale şi culturale. 

Cuprins de o boală de nervi, în anul 1913, la 
12 Octombrie, a trecut la cele veşnice, rămăşiţele pă
mânteşti flfndu-i aşezate în cimitirul din Arad. 

Adunarea generală a frăţiei 
Ortodoxe Romane din 

eparhia Aradului. 
Luni a doua zi de Rusalii, la ora 8 dimi

neaţa, consiliul F. O. R-lui secţia Arad, a ţinut 
în sala de şedinţe a bisericei din loc, o şedinţă 
intimă în care s'au discutat mai multe probleme 
de propagandă şi organizare prin cari să se in
tensifice sentimentul religios la intelectualii şi po
porul român din eparhia Aradului. La ora 9V 2 

Consiliul a participat în corpore la sf. liturghie 
din catedrală, iar la ora 10V2 ia procesiunea 
care s'a făcut la bustul profesorului Pipoş. 

După festivităţile de aci, s'a deschis A-
dunarea generală a F. O. R-lui în sala Pala
tului Cultural, în faţa autorităţilor bisericeşti, 
civile, militare, diferite societăţi şi unui public 
select. 

La masa prezidială au ocupat loc: I. P . 
C. părinte Dr Ciuhandu, în reprezentanţa P. 
S. Sale Episcopului Andrei, plecat la Sibiu, 
preşedintele Iosif Moldovan, vice preşed. Velici, 
A. Călnicean şi secretarul Vu'a. Şedinţa a 
fost deschisă de preşedintele Moldovan prin-
tr'o inimoasă cuvântare, pe care o vom publi
ca într'unul din nrii viitori al organului nostru. 
Părintele Ciuhandu a citit vorbirea P . S. Sale 
Episcopului Andrei pe care o dăm pe pagina 
întâi a revistei noastre. Secretarul Dr. Vuia a 
făcut un minuţios şi documentat raport despre 
activitatea şi problemele din viitor al F. O. 
R lui. Vom publica şi acest raport interesant. 
Apoi preşedintele Moldovan propune să fie 
proclamat ca preşedinte de onoare al F . O. 
R-lui secţia Arad, P . S. Sa Episcopul Andrei. 
Publicul primeşte aceasta propunere cu ropote 
de aplauze. Tot preşedintele Moldovan salută 
prezenţa în sală a delegaţiei meseriaşilor din 
Oradea, veniţi la Arad să participe la Congre
sul meseriaşilor români. Preşedintele acestora 
Dr. Raţ accentuiază că meseriaşii români, îşi 
canalizează activitatea sub scutul Bisericii Or
todoxe, care ne-a ocrotit fiinţa etnică de ro
mâni. Cere publicului român mai multă aten
ţie pentru aceasta breslă care luptă sub devi
za: pentru Credinţă Rege şi Neam. 

La ora 1 se ridică şedinţa, după care a 
avut loc o masă comună la Cercul românesc, 
unde s'a rostit mai multe toasturi pentru infil
trarea religiei în toate acţiunile româneşti şi 
pentru promovarea industriei şi comerţului ro
mânesc în oraşul Arad. 

După masă s'a dat un festival bine reuşit 
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Ia Palatul Cultural, unde toate corurile din 
Arad, s'au întrecut în frumoase cântări de con
ţinut religios. In cadrul acestui festival dl. pro
fesor universitar din Cluj Dr. Lazar Iacob a 
ţinut o temeinică conferinţă despre raportul bi-
sericei ortodoxe zise dominante, faţă de cele
lalte culte. Distinsul conferenţiar vreme de un 
cias, ne-a făcut un tablou real despre trata
mentul neîndreptăţit la care este supusă Bise
rica ortodoxă sub toate aspectele, faţă de ce
lelalte culte din România. Instructiva confe
rinţă a fost răsplătită cu aplauze. 

I N F O R M A T I O N I 
Personale. P . S. Sa Episcopul nostru An

drei, a plecat Sâmbătă dimineaţa în "30 Mai 
la Sibiu, pentru a lua parte activă la sfinţirea 
Episcopilor de Cluj şi Oradea. 

Delà Sibiu P . S. Sa a plecat la Bucureşti, 
în cauze bisericeşti. A sosit la Reşedinţă M'er-
curi seara. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae ia Arad. Joi 
în 4 Iunie a. c. la ora 2 d. m. a sosit cu ac
celeratul la Arad I. P . S. Sa Mitropolitul Nico
lae. In gară a fost întâmpinat de P . S. Sa E-
piscopul Andrei, asistat de consilierii şi funcţio
narii Consiliului eparhial, precum şi de corpul 
didactic delà Academia teologică. 

Delà gară înaltul oaspe a fost condus la 
reşedinţa episcopească unde I-s'a servit o 
gustare. 

La ora 3 I. P . S. Sa, a fost condus la 
gară de P . S. Sa Episcopul nostru şi părin
ţii amintiţi mai sus. 

I. P . S. Sa Mitropolitul Bălan, a călătorit 
pentru o lună la băile Carlsbad. 

Nr. 4129/1936 

Comunicat. 
On. Minister al Instrucţiunii Publice, al Cul

telor şi Artelor, prin adresa Nr. 6 5 0 5 3 / 8 7 4 5 
din 6 1. c , ne-a comunicat dispoziţia Regiei Au
tonome a P. T. T.-ului, în înţelesul căreia, în
cepând dela 1 Mai a. c , toată corespondenţa 
trimisă nefrancată dela autorităţi către parti
culari, va îi supusă la plata portului simplu, în 
sarcina destinatarului. 

Aceeaşi Regie Autonomă, prin adresa Nr. 
8667 din 18 1. c , precizează dispoziţia, în acel 
înţeles, că P. O. Oficii protopopeşti şi parohiale, 
să trimită corespondenţa oficială numai la a-

dresa Consiliului eparhial şi nu a Prea Cu
cernicilor consilieri personal, căci coresponden
ţa oficială adresată pe nume, se va încărca cu 
porto, în contul adresatului. 

Ceiea ce se comunică spre ştiinţă şi strictă 
observare, ca astfel să se evite eventualul refuz 
de primire, din partea destinatarului. 

Arad în 26 Mai 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 4067/1936. 

Comunicat. 
Preotul Victor Popoviciu din comuna Silha 

p. u. Coşteiu, jud. Severin va tipări în cursul 
săptămânii viitoare la Tipografia diecezană din 
Caransebeş un molttvelnic portativ pentru t re
buinţele preoţilor, în extensiune de peste 200 
pagini, primind şi arhiereasca binecuvântare din 
partea Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr. 
Vasile Lăzărescu. 

Preţul cărţii va fi de 50 Lei (cincizeci lei). 
Recomandăm Cucernicilor Preoţi acest mo-

litvelnic portativ. 
Am dori ca aceasta carte să fie plasată şi 

în Eparhia Aradului în număr cât se poate de 
mare." 

Arad în 26 Mai 1936. 
f Andre i 

, E p i s c o p . 

Nr. 2575/1936. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Consiliul eparhial ort. rom. din Arad publică li

citaţie pentru Întreprinderea lucrărilor de reparaţiuni 
la edificiul Slminarului teologic ort. rom. din Arad. 

Devizul şi condiţiuuile de licitaţie se pot vedea 
la Consiliul eparhial, Secţia economică, în zilele de 
lucru între orele 9—13. 

Ofertele se vor face pe blanchetele ce se găsesc 
la Consiliul eparhial şi se vor înainta aici în plic si
gilat până în ziua de 25 Iunie 1936 ora 12. — Odată 
cu oferta se va depune aici şl o girantă de 10% din 
valoarea ei în numerar sau în efecte garantate de Stat. 

La licitaţie pot lua parte numai concurenţi cari 
posedă brevet de maestru constructor. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
la 15 Mai 1936. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 
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Nr. 3535/936. 

Circulară. 
Către toate oficiile protopopeşti şi parohi

ale din Eparhia Aradului. 
Se aduce la cunoştinţă obştească răspun

sul de mai jos, primit de Cons liul Central 
Bisericesc, cu privire la studiul religiunii în 
şcoala primară, după cum urmează. 

„Copte, după adresa Nr. 140.215/1934 
4. IV/1936 din 9 Aprilie 1936 a Ministeruiui 
Instrucţiunii şl Cultelor, Direcţiunea înv. Primar 
Normal. înreg. sub Nr. la Consiliul Centrai 
Bisericesc. Onor Consiliului Central Bisericesc 
(Patriarhie) In referire la înalt Prea Sf Voastre 
adresă Nr. 7253/934 avem onoare a Vă face 
cunoscut în urma avizului Consiliului Inspecto
rilor General primari: Studiul religiei ortodoxe 
este fixat prin lege şi regulament, între obiec
tele principale, în 2 zile pe săptămână, întoc
mai cum se cere prin adresa 1. P . Sf. Voastre. 
Aliniatul 3 al art. 105 din regulament se refe
ră numai la cazul când învăţătorul este de altă 
confesiune sau elevii aparţin mai multor con
fesiuni. Numai In acestea cazuri se pot rezerva 
religiei 2 oare pe săptămână într'o zi, după 
prânz, astfel ca învăţământul obişnuit să nu 
fie turburat în mersul său. Cu aceasta ocaziu-
ne Vă mai încunoştinţăm, că dispoziţiile cuprin
se mai sus, s'au adus la cunoştinţa şcolilor 
prin revizoratele şcolare şi că în viitor sunt 
interzise orice abateri dela acestea dispoziţiuni 
a regulamentului cu privire la oarele de religie. 
Totodată Vă rugăm să binevoiţi a dispune să 
se comunice preoţilor din ţară ca ei înşişi să 
intervină pentru respectarea legii şl a orarului 
încât priveşte orele de religie la directorii şco
lilor sau revlzoratelor şi a stărui în acelaş timp 
ca oarele de catehizare fixate în programă să 
se ţină regulat. (Ministru ss. Indescifrabil). Di
rector, ss . Indescifrabil." 

Cucernicii preoţi şi toţi catiheţii vor lua act 
de aceste dispoziţii şi vor cere respectarea lor. 

Arad, 29 Mai 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Parohii vacante. 
Conform rezoluţiei Ven. Consiliu Eparhial No. 

3293/1936, pentru îndeplinirea parohiei I din B e b a 
V e c h e rămasă vacantă în urma decedării preotului 
Andrei Blaga, se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt următoa
rele : 

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei actua
lă de 40 jog, 

2. O grădină extravilană în extensiunea el de azi. 
3. Pentru răscumpărarea birului 4000 Lei (Patru 

mii Lei) în numerar. 
4. Stolele k gale. 
5. întregirea salarului preoţesc dela Stat pentru 

care parohia nu ia nici o răspundere. 
6. Văduva preotului Andrei Blaga, conf. § lui 26 

din Regulamentul pentru parohii are drept la jamătate 
din beneficiul acestei parohii un an, adecă dela 10 
Mart'e 1936 până îa 10 Martie 1937. 

Parohia este de cl. I, deci dela recurenţi se cere 
calificaţiune de cl. I. rurală. 

Alesul preot este obligat a plăti toate dările după 
beneficiul său preoţesc, a predica regalat în sf. Bise
rică şi a catehiza la şcoalele din această comună 

De locuinţă se va îngriji alesul preot. 
Reflectanţii dupăce vor dovedi protopopului trac-

toal calificaţia recerută, pe lângă observarea §-Ini 35 
din Regulamentul pentru parohii se pot înfăţişa în sf. 
Biserică din Beba-Veche spre a face cunoştinţa alegă
torilor. 

Rugăriie de concurs, adjustate cu toate docu
mentele necesare, se vor adresa Consiliului parohial 
ort. rom. din Beba-Veche şl se vor trimite Oficialul 
protopopesc ort. rom. din Comloşal Mare, jad. Timiş. 

Din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 
B ba-Veche dela 16 Aprilie 1936. 

ss. Petra Mihuţa loan Vida 
preşedinte notar 

In înţelegere cu protopopul Dr. Ştefan Cioroianu. 
3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de preot capelan la 
parohia Slat ina de Criş protopopiatul Buteni, se 
publică concurs cu termen de treizeci de zile după 
prima publicare îa organul oficial Biserica şi Şcoala. 

DOTAŢIUNEA: 
1. Uzufructul casei parohiale cu grădina şi supra 

edificatele. 
2. Sesla parohială în extensiunea de azi (30 jug.), 

având alesul să plătească impozitele. 
3. Birui se (a în concurs din oficiu. 
4. Din dotaţlunea de'a Stat a Pr. Ioan Tirla una 

mie Lei lunar. 
5. Stolele obişnuite. 
Alesul va servi şi predica regulat în fiecare Du

minecă şl sărbătoare, şi va catehiza la şcoala primară 
şi va conduce oficiul parohial, fără nici o altă remu
neraţie. Parohia este de clasa a III-a. Dela recurenţi 
se cere cvaliflcaţie corespunzătoare. Reflectanţii la 
acest post îşi vor înainta cererile adjustate în mod 
legal prin oficiul protopopesc Buteni, cătră Consiliul 
parohial Slat ina de Cr i ş în termenul concursual, 
având avizul prealabil al protopopului tractaal. 

Slatina de Criş la 9 Mai 1936. 
ss. RKSU Teodor Teodor Slmeon 

preşedinte notar. 
In înţelegere cu protopopul Şt. R. Lungu. 
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